

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Маричевой Марии
Александровны на тему «Психосоциальная терапия в
комплексном лечении больных с первым приступом
юношеского эндогенного психоза»,
представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 –
психиатрия (медицинские науки)

Известно, что своевременная адекватная терапия больных с первым приступом не только обеспечивает купирование психоза и повышает уровень постпсихотической реадaptации больных, но и определяет степень дальнейшей прогрeдиентности эндогенного процесса. Современными авторами сообщается, что в период становления ремиссии после перенесенного психотического эпизода закладываются основы приспособительного поведения, во многом определяющие уровень последующей социальной адаптации больных и течение заболевания в целом. В свете этого последние годы все больше работ посвящаются проблемам комплексного подхода в лечении психотических больных, значимости психосоциального вмешательства в рамках реализации комбинированной терапии. Наиболее исследованными аспектами являются проблемы нарушения осознания болезни у пациентов, перенесших психотический эпизод, его влиянию на уровень последующей комплаентности, а также связи нейрокoгнитивных расстройств и дефицита проблемно-ориентированного совладающего поведения с уровнем последующего социального функционирования больных. Несмотря на известные отличия клинической картины, психо-возрастных характеристик и терапевтических подходов у больных юношеского возраста, перенесших первый психотический приступ, специального исследования, посвященного особенностям психосоциального лечения у них не проводилось. Поэтому тема исследования, выбранная Маричевой М.А., представляется своевременной и актуальной.

В автореферате диссертации М.А. Маричевой представлены данные детального анализа клинико-психопатологического и психодиагностического исследования больных, перенесших первый психотический приступ в юношеском возрасте, проведенного автором с целью выявления особенностей мишеней психосоциального вмешательства. В ходе диссертационной работы автором выявлены как возрастные, так и коррелирующие с клинико-психопатологической структурой перенесенного приступа

характеристики субъективного отношения пациентов к болезни. Прослежено его влияние на выбор больными преимущественно используемых стратегий совладания. Подробно описаны дисфункциональные поведенческие, когнитивные и эмоциональные копинг-стратегии, определяющие принадлежность больных к группе риска в отношении формирования низкой приверженности лечению и последующей социальной и профессиональной дезадаптации.

Также автором на основе полученных данных сформулированы основные принципы проведения психосоциальных вмешательств у больных юношеского возраста на этапе становления ремиссии после перенесенного психотического эпизода, а также обоснованы рекомендации к персонализированному научно-обоснованному подходу к дифференцированному назначению отдельных методов психосоциального лечения и последовательности их использования.

Результаты диссертационной работы М.А. Маричевой вносят несомненный вклад в развитие психиатрии, углубляя понимание необходимости учета возрастных и клинических характеристик при проведении психосоциального лечения больных юношеского возраста, перенесших первый психотический приступ.

Таким образом, диссертационная работа М.А. Маричевой, судя по автореферату, представляет законченный научно-квалификационный труд, выполненный на актуальную тему, на высоком научном уровне и имеющий научную новизну, теоретическую и практическую значимость полученных результатов, что соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 - психиатрия (медицинские науки).

**Заведующая кафедрой психиатрии, наркологии,
психотерапии и клинической психологии
ГБОУ ВПО «Саратовский ГМУ им.В.И.Разумовского»
Минздрава РФ
Доктор медицинских наук,
410028, Саратов, Большая Казачья 112,
juljab@yandex.ru**

Подпись Ю.Б.Барыльник заверяю

